

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО  
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года. № 256 (12757) Пятница, 29 октября 1965 года. Цена 2 коп.

## ОТЪЕЗД ИЗ МОСКВЫ ТОВАРИЩА ТОДОРА ЖИВКОВА И ДРУГИХ ПАРТИЙНЫХ И ГОСУДАРСТВЕННЫХ РУКОВОДИТЕЛЕЙ НРБ

27 октября отбыли на родину находившиеся в Москве с дружеским визитом по приглашению ЦК КПСС Первый секретарь ЦК Болгарской коммунистической партии, Председатель Совета Министров Народной Республики Болгарии Тодор Живков, члены Политбюро ЦК КПС: Живко Живков — первый заместитель Председателя Совета Министров НРБ, Боян Былгаранов — секретарь ЦК КПС, Станко Тодоров — заместитель Председателя Совета

Министров НРБ и кандидат в члены Политбюро ЦК КПС, заместитель Председателя Совета Министров НРБ Таво Попов. На Внуковском аэродроме партийных и государственных руководителей НРБ провозжали товарищи Л. И. Брежнев, Г. И. Воронов, К. Т. Масуров, Н. В. Подгорный, М. А. Суслев, Ю. В. Андропов и другие официальные лица. (ТАСС).

## УЧЕНЫЕ ГОТОВЯТ РЕКОМЕНДАЦИИ

МОСКВА, 26 октября. (ТАСС). Подходит к концу сельскохозяйственный год. Итогом научных исследований в области селекции зерновых колосовых культур, путем повышения их урожайности посвящен открывшийся сегодня во Всесоюзной Академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина пленум отделения земледелия. Перед учеными страны, занимающимися селекцией, почвоведением, агротехникой, механизацией, защитой растений, вопросами удобрений, стоят большие и неотложные задачи по увеличению производства зерна, сказал, открывая заседание

пленума, вице-президент ВАСХНИЛ И. И. Смильгин. Член-корреспондент ВАСХНИЛ директор Всесоюзного института зернового хозяйства А. И. Бараев в своем докладе остановился на важнейших условиях увеличения производства зерна яровой пшеницы в стране. С научными докладами выступили также академик АН УССР Н. Н. Кулепов (Украинский институт растениеводства, селекции и генетики имени В. И. Юрвева), профессор Белорусской сельскохозяйственной академии М. С. Савицкий и другие. Пленум продлится пять дней.

## ТВОРИТЬ ДЛЯ НАРОДА, ТВОРИТЬ НА ВЕКА

IV  
Всесоюзный съезд  
архитекторов

Наша страна — страна новостроек. Нигде не соорудается столько жилых домов, промышленных объектов, общественных зданий, как в Советском Союзе. Вот несколько цифр: за годы семилетки у нас введено в строй пять с половиной тысяч крупных промышленных предприятий. 108 миллионов советских людей за последние 10 лет справились новоселье или улучшили жилищные условия. Только в нынешнем году в СССР будет построено 84 миллиона квадратных метров жилья.

На карте нашей Родины появляются новые города. Молодеют древние культурные центры, меняются облик деревень. Во все это вкладывает огромный труд наши зодчие. Их девиз — творить для народа, творить на века. Усилиями архитекторов и строителей создаются ценности, обогащающие сокровищницу мировой культуры. Наша архитектура служит народу, его материальным и духовным потребностям.

на творческом процессе зодчего, на качестве нашего градостроительства. В докладе сосредоточивается внимание на некоторых экономических проблемах строительства. Стоимость жилищного строительства, переходом на исчисление стоимости строительства не по жилой, как это принято в настоящее время, а по полезной площади квартир. Это даст возможность архитектору более широко и гибко подходить к решению планировочной структуры квартала, обеспечивать более удобные условия жизни, комплексно использовать не только жилые, но и подсобные помещения.

С докладом ревизионной комиссии на съезде выступил председатель комиссии В. Сибирцев. Первым в прениях выступил председатель Московского отделения Союза архитекторов СССР Н. Селиванов. Он сообщил, что только за шесть лет жилой фонд Москвы увеличился на 23 миллиона квадратных метров, то есть на 800 тысяч квартир. 300 квартир сейчас сдается ежедневно. Каждая из них рассчитана на одну семью. Это серьезное социальное завоевание. Строится много культурно-бытовых зданий. Всего в столице ныне насчитывается свыше трех тысяч строительных площадок.

27 октября в Москве открылся IV Всесоюзный съезд архитекторов. Его работа проходит в исторические дни подготовки к XXIII партийному съезду, в дни, когда советский народ успешно завершает выполнение семилетнего плана, превращает в жизнь решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС.

И все же, отметил докладчик, если подходить к оценке проделанной работы с позиций высокой требовательности, нельзя не признать, что в ней есть еще много серьезных недостатков. Поэтому одной из важнейших задач архитекторов является в настоящее время повышение качества архитектуры, которое мы понимаем как подлинный социальный, экономический, технический и художественный прогресс зодчества.

На экономику массового строительства в широком градостроительном плане влияет также этажность жилой застройки. Сейчас, когда сняты жесткие ограничения этажности, следует серьезно проработать архитекторов от нового «шараханья» в сторону — от повального проектирования многоэтажных башен. Нельзя забывать, что при высоте домов свыше 9 этажей стоимость строительства не может компенсироваться никакими сокращениями затрат на инженерное оборудование и благоустройство территории.

Председатель правления Союза архитекторов Украины Г. Головно привел некоторые данные о размахе строительства в республике. За годы семилетки здесь сооружено 900 крупных предприятий, слано в эксплуатацию 36 миллионов квадратных метров жилой площади, в селах выстроено 900 тысяч домов. Оратор далее отметил, что многие градостроители, вступив в борьбу с так называемыми излишествами в проектировании, шаркнулись в другую крайность — повисли безликие, упрощенные проекты.

В Большом Кремлевском дворце собрались архитекторы из всех республик страны. Среди 500 делегатов съезда — маститые зодчие и молодые градостроители. В зале многочисленные гости — строители, деятели науки и культуры, представители партийных и общественных организаций. У многих участников съезда на груди ордена, знаки лауреатов Государственной и Ленинской премий — свидетельство признания народом высоких заслуг архитекторов.

Охарактеризовав основные направления советской архитектуры-строительной практики, перспективы их развития, докладчик сказал: — Выполнение огромной программы работ в области районной планировки возможно только при наличии единой четкой системы государственного руководства этой областью проектной деятельности, при широком развитии научных исследований. К нашему большому сожалению, обе эти задачи до сих пор должным образом не решены.

Генеральным направлением массового жилищного строительства является сейчас крупнопанельное домостроение. Поэтому для нас так важно в первую очередь повысить его техническое и эстетическое качество. Много места занимает в докладе проблема промышленного строительства. Степень участия архитектора в промышленном проектировании и строительстве пока что неоправданно ограничена. Надо добиваться того, чтобы промышленные предприятия правильно включились в структуру города и играли достойную роль в формировании его архитектурно-художественного облика.

МОСКВА. (ТАСС). Вечернее заседание IV Всесоюзного съезда архитекторов 27 октября открылось выступлением председателя правления Ленинградского отделения Союза архитекторов СССР С. Сперанского. Ленинград — пионер индустриального метода жилищного строительства, и сообщил он. В 1968 году индустриальными методами в городе будет построено около 86 процентов всех жилых домов. Оратор рассказал, что ленинградские архитекторы и строители разработали свой четкий перспективный индустриальный домостроения. Но их предложение комитеты долгие годы готовили типовые изделия, конструкции, а архитекторы — создавать из них любые здания, разнообразные по форме, этажности, протяженности. Это дает возможность строить дома, улицы, поселки, непохожие друг на друга.

Темпы встречают делегаты и гости съезда Ленинские в ложах товарищей А. Н. Шеленина, В. В. Гришина, П. Н. Демичева, В. Н. Пономарева, А. П. Рудакова. 10 часов утра. Старейший зодчий страны, Герой Социалистического Труда В. Г. Гельфрейх открывает съезд. Делегаты единодушно избирают почетный президиум съезда в составе Президиума ЦК КПСС.

В связи со строительством новых жилых комплексов особое внимание требует экономика градостроительства — важнейший практический критерий застройки наших городов. В последние годы в размещении строительства, определении плотности застройки и ее этажности допускались серьезные просчеты. В результате городские территории начали стремительно расширяться. А это в свою очередь повлекло за собой резкое удорожание инженерного оборудования и благоустройства, стоимость которых в крупных городах доходит до 100 тыс. рублей, а в Москве — до 150 тыс. руб. на один гектар.

После мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС, продолжал докладчик, резко увеличился капиталооборот в сельское хозяйство. Таким образом, созданы необходимые предпосылки и для развития сельского строительства. Важной проблемой в связи с этим является скорейшее создание проектов новых сельских поселков и реконструкции существующих населенных пунктов, наметочных к сохранению. Единственно верный путь дальнейшего укрупнения села — максимально сосредоточить в перспективных поселках основные производственные комплексы, культурно-просветительные учреждения, здания бытового обслуживания, общественные центры, обеспечить более высокий уровень санитарно-технического благоустройства. Такие поселки будут стимулировать переселение в них колхозников из других мелких сел.

Архитектурное творчество в условиях индустриального строительства производства непосредственно связано с проблемой типизации и стандартизации. Но следует серьезно подумать о разумном пределе типизации, наряду с типовыми проектами наиболее массовых видов жилых зданий нужно при необходимости допускать индивидуальные проектирование отдельных, наиболее значительных объектов, с обязательным использованием строительных элементов заводского изготовления. Большое внимание уделял докладчик синтезу архитектуры, монументального и декоративно-прикладного искусства, приобретающему в настоящее время в новых городских ансамблях и жилых комплексах, в интерьерах жилых, общественных и промышленных зданий значение одного из важнейших средств идейно-художественной выразительности. Важное место докладчик отдал повышению профессиональной ответственности и расширению прав архитектора, значению архитектурно-строительной науки. Пренебрежение к ее развитию означает непонимание наших коренных интересов. Ставится вопрос о воссоздании общественного центра, который объединил бы усилия всех ученых, работающих в различных областях архитектуры и строительства. — Академии архитектуры и строительства СССР.

Слово для доклада по первому вопросу повестки дня предоставляется первому секретарю правления Союза архитекторов СССР Г. М. Орлову. — От работы архитекторов, — заявил докладчик, — во многом зависит успешное решение одной из важнейших задач, поставленных Коммунистической партией, — обеспечить в Советском Союзе самый высокий жизненный уровень по сравнению с любой страной капитализма. Все мы, говорит докладчик, одинаково чувствуем ту огромную ответственность, которую несем перед советским народом, перед нашей партией, государством, требующими от нас создания удобных, экономичных

и красивых городов и сел, промышленных сооружений, жилых и общественных зданий. Страна ввергает архитекторам и строителям огромные средства, и от того, каковы будут их проекты, каково будет качество строительства, зависит эффективность использования этих средств. Масштабы строительства у нас в стране поистине грандиозны. Только за годы семилетки в городах и рабочих поселках страны будут построены жилые дома общей площадью более 550 миллионов квадратных метров, введено в строй свыше пяти с половиной тысяч крупных промышленных предприятий, тысячи школ, детских учреждений, магазинов, кинотеатров и других зданий культурно-бытового и лечебно-профилактического обслуживания населения. Возникли и десятки новых городов, переустраивались сельские населенные пункты.

Докладчик отметил, что будет, на верное, несправедливо, если всю вину за недостатки застройки городов, за низкий художественный уровень архитектурно-планировочных решений переложить только на плечи архитекторов, как это часто делается. Слишком много еще серьезных неполадок в руководстве и организации проектирования, планирования и финансирования строительства. Все это отрицательно сказывается

на творческом процессе зодчего, на качестве нашего градостроительства. В докладе сосредоточивается внимание на некоторых экономических проблемах строительства. Стоимость жилищного строительства, переходом на исчисление стоимости строительства не по жилой, как это принято в настоящее время, а по полезной площади квартир. Это даст возможность архитектору более широко и гибко подходить к решению планировочной структуры квартала, обеспечивать более удобные условия жизни, комплексно использовать не только жилые, но и подсобные помещения. С докладом ревизионной комиссии на съезде выступил председатель комиссии В. Сибирцев. Первым в прениях выступил председатель Московского отделения Союза архитекторов СССР Н. Селиванов. Он сообщил, что только за шесть лет жилой фонд Москвы увеличился на 23 миллиона квадратных метров, то есть на 800 тысяч квартир. 300 квартир сейчас сдается ежедневно. Каждая из них рассчитана на одну семью. Это серьезное социальное завоевание. Строится много культурно-бытовых зданий. Всего в столице ныне насчитывается свыше трех тысяч строительных площадок. Председатель правления Союза архитекторов Украины Г. Головно привел некоторые данные о размахе строительства в республике. За годы семилетки здесь сооружено 900 крупных предприятий, слано в эксплуатацию 36 миллионов квадратных метров жилой площади, в селах выстроено 900 тысяч домов. Оратор далее отметил, что многие градостроители, вступив в борьбу с так называемыми излишествами в проектировании, шаркнулись в другую крайность — повисли безликие, упрощенные проекты. На этом утреннее заседание закончилось. МОСКВА. (ТАСС). Вечернее заседание IV Всесоюзного съезда архитекторов 27 октября открылось выступлением председателя правления Ленинградского отделения Союза архитекторов СССР С. Сперанского. Ленинград — пионер индустриального метода жилищного строительства, и сообщил он. В 1968 году индустриальными методами в городе будет построено около 86 процентов всех жилых домов. Оратор рассказал, что ленинградские архитекторы и строители разработали свой четкий перспективный индустриальный домостроения. Но их предложение комитеты долгие годы готовили типовые изделия, конструкции, а архитекторы — создавать из них любые здания, разнообразные по форме, этажности, протяженности. Это дает возможность строить дома, улицы, поселки, непохожие друг на друга. Председатель правления Союза архитекторов Эстонии М. Порт подчеркнул важность борьбы за резкое улучшение качества проектирования. Тов. Порт предложил особо поощрять лучшие проекты, лучшие строительные коллективы, которые умело осуществили авторский замысел. На съезде выступили также секретарь правления Союза художников СССР Е. Белашова, председатель правления Союза архитекторов Грузинской ССР И. Чхениели, главный архитектор Вильнюсского домостроительного объединения Ю. Мазуряквичус, директор Центрального научно-исследовательского института экспериментальной типизации и стандартизации А. Полянский. (Корр. ТАСС).

## ДО СОЗНАНИЯ КАЖДОГО ТРУЖЕНИКА

Донести существование решений сентябрьского Пленума Центрального Комитета КПСС до сознания каждого коммуниста, каждого труженика — вот одна из важнейших задач, которые поставлены сейчас перед парторганизациями страны. В Москве на собрании партийных организаций крупных предприятий и учреждений с докладами об итогах Пленума и задачах коммунистов выступили секретари горкома партии, ответственные работники аппарата ЦК КПСС. В рабочих аудиториях лекции читают видные ученые, преподаватели вузов. Организована экономическая учебная комиссия, которая обобщает и распространяет опыт пропаганды материалов Пленума.

Более двух тысяч пропагандистов разъясняют материалы Пленума трудящимся Брянской области. В этой работе участвуют также 150 квалифицированных лекторов. Перед брянскими машиностроителями с лекцией выступил первый секретарь обкома партии М. К. Крамалев. Большую помощь местным парторганизациям Иркутска и других городов области в разъяснении решений Пленума оказала бригада отдела пропаганды и агитации ЦК КПСС. Московские пропагандисты прочитали десятки лекций, приняли участие в семинарах руководителей агитколлективов, преподавателей общественных дисциплин вузов и техникумов, побывали на предприятиях и стройках. Такая же бригада побывала в Туркмении,

в городе Чарджу и других. Как сделать все промышленные изделия рентабельными? Этим проблеме была посвящена проведенная в Лужском горкомом партии экономическая конференция. Участники ее обменялись опытом борьбы за повышение рентабельности производства. «День экономической учебы» был впервые проведен на предприятиях Шаумяновского района Баку. Сотни тружеников Новообнинского нефтеперерабатывающего завода имени Владимира Ильича, машиностроительного завода имени Молотова, завода «Нефтегаз» и других прослушали лекции, посвященные решениям сентябрьского Пленума ЦК КПСС. Экономическая учеба развернется на всех предприятиях города. (ТАСС).

## НА ВСТРЕЧУ XXIII СЪЕЗДУ КПСС

### ЦЕЛЬ — 13.000

### РАСТЕТ ТРУДОВАЯ АКТИВНОСТЬ

Первым за морозом, сковавшим землю, особенно радуются лесозаготовители. Обрели прочность таежные трассы, повысилась производительность труда на вывозке древесины. С опережением графика трудятся в октябре коллективы лесопунктов Ангары, Тунгусский Бор, Центральный. На восемь дней раньше срока выполнили октябрьское задание мастерский участок Г. В. Дакеева с лесопункта Тунгусский Бор. Валочно-трелевочная бригада Николая Марудова заготовила и перевезла на верхний склад 1.450 кубометров. Коллективы, руководимые В. Путиковым и сообщая он. В 1968 году индустриальными методами в городе будет построено около 86 процентов всех жилых домов. Оратор рассказал, что ленинградские архитекторы и строители разработали свой четкий перспективный индустриальный домостроения. Но их предложение комитеты долгие годы готовили типовые изделия, конструкции, а архитекторы — создавать из них любые здания, разнообразные по форме, этажности, протяженности. Это дает возможность строить дома, улицы, поселки, непохожие друг на друга.

По 1.344 килограмма молока на корову надолго за пастбищный период доярки Новоовалинской фермы колхоза имени Ленина Колесниковского района. А переводная доярка этой фермы Валентина Федоровна Вайс надолго за это же время более 1.500 килограммов. Стаб на трудовую вахту в честь предстоящего XXIII съезда КПСС, по-

воювалинские доярки обязались надолго ко дню открытия съезда не менее тысячи килограммов молока от каждой коровы. Трудовая активность новоовалинских животноводов заметно возросла. Сейчас в соревновании за высокие удои ферма перешла с третьего на второе место в колхозе. В. АБРАМОВ.

### ПЛАН ВЫПОЛНЕН ДОСРОЧНО

### НА ВООРУЖЕНИИ ПЕРЕДОВОЙ ОПЫТ

Труженики сельского хозяйства Кемеровской области досрочно выполнили годовую план продажи государству мяса, молока и яиц. Государству продано мяса на 29 процентов, молока — на 26 и яиц — на 30 процентов больше, чем за соответствующий период прошлого года. А. ДОКУНИН, Лайский леспромхоз.

Коллектив Гайгинского завода мипленовых изделий гребта «Томскстрой» выполнил годовую программу. Предприятие с начала года получило около шестидесяти тысяч рублей прибыли. Впереди — смена мастера Н. Г. Лукьянова. В течение трех месяцев она занимает первое место в социалистическом соревновании коллективов предприятия. Образцы труда в дни предпраздничной вахты показывают вагранщики Ф. Созин и Н. Лютюнов, шивцовыцы Н. Вьяминина и В. Котова, заготовщики А. Муреев, А. Иванова, Н. Рабинин, сменщики ваты М. Киселева, А. Лох, М. Гаркалина, П. Вольфовича. Они доводят сменную выработку до 150—170 процентов. Высокопроизводительно трудятся экскаваторщик Н. Павлов, крановщица Е. Кирихина, шофер П. Солонатов, слесарь В. Кирихин, кокачеры К. Волгин, А. Арзамасцев. Чтобы закрепить успех, достойно встретить XXIII съезд партии, на предприятии обобщен и внедряется в других сменах передовой опыт смены Н. Г. Лукьянова. И. НАУРСКОВ.

### „ЗОЛОТАЯ ЖИЛА“

Поистине золотой жилой стало возделывание льна в колхозе имени Ленина Асиновского района. С каждого гектара льна суперэлиты в зрелом Валентина Гавриловна Генераленко намолочено более четырехсот килограммов семян. По предварительным подсчетам, зерно получило 47 тысяч рублей дохода. И. МАКСИМОВ.

## ФЕРМА СТАЛА РЕНТАБЕЛЬНОЙ

На три месяца раньше срока выполнили годовую план производства и продажи молока, мяса и яиц животноводы Колосинской фермы совхоза «Коломинский» Чапского района. Государству продано сверх годового задания 97 центнеров молока, полторы тонны мяса и 2.000 яиц. Надой молока на корову с начала года составил 2.261 килограмм — на 200 килограммов больше, чем за соответствующий период прошлого года. Р. ПАЛОСОН, управляющий фермой.

Производство центнера молока обходилось в 10 рублей 89 копеек вместо 16 рублей 42 копейки по плану. На 24 рубля 86 копеек снижена себестоимость центнера мяса. В итоге — ферма получила более 73 тысяч рублей прибыли. Свои успехи коллектив фермы поощряет 48-й годовщине Великого Октября и предстоящему съезду КПСС. Р. ПАЛОСОН, управляющий фермой.

Всех знают этого человека на Томской махорочной фабрике. Более 25-ти лет работает механиком в расфасовочном цехе Рудольф Эдуардович Валлерт. За эти годы им внедрено более 50 рационализаторских предложений. Своереценный осмотр и ремонт механизмов способствуют повышению производительности труда в цехе. НА СНИМКЕ: ударник коммунистического труда механик Томской махорочной фабрики Р. Э. Валлерт. Фото В. Ефименко.



# ПЛЕМЯ КРЫЛАТЫХ — ВСЕГДА С ПАРТИЕЙ

СЕГОДНЯ Ленинскому комсомолу исполняется 47 лет. Трудный и славный путь прошел комсомол за эти годы. Его биография написана кровью и потом. Это биография многих поколений, биография тех, кто с буенновской конницей шел по полям гражданской войны и громила Антанту, кто строил Комсомольск-на-Амуре и соорудил Днепростроитель, кто покрыл себя неуязвимой славой в грозных битвах Великой Отечественной войны и водрузил на рейхстаге знамя Победы.

Передо мной пожелтевшие от времени страницы. Год издания 1929. На титульном листе слова: «Безумству храбрых поем мы славу». Это сборник, выпущенный издательством «Молодая гвардия». В нем собраны материалы о тех, кто начинал нашу комсомольскую биографию.

С тронутых временем страниц смотрят на нас пытливые и внимательные глаза комсомольцев 20-х годов. Фотографии и короткие надписи. «Герашенко Никифор, Деревенский комсомолец. Принимал активное участие в борьбе с бандитами. Убит ими...». «Бонивур Виталий, инструктор комсомола Приморской области. Был зверски убит белогвардейцами...». «Миша Емельянов, вступил в комсомол в Сибири, был секретарем Томского, а затем Новосибирского губкома комсомола. Погиб в декабре 1927 года». И сотни других имен.

Это о них, известных и неизвестных героях, сказано: «Палили мертвыми, но тысячи живых тотчас заполнили пробитую брешь. Расстрелянные, повешенные, зарубленные — горели на костре революции, но не сгорали: не может сгореть юность, помноженная на революционный энтузиазм. Революционные традиции, революционная романтика — это самое большое наследство, которое получила наша молодежь от старших поколений.

За 47 лет тысячекратно увеличился список наших Ленинских комсомолов. Если в 1918 году он объединял всего 22 тысячи человек, то в настоящее время в его рядах более 22 миллионов юношей и девушек, что составляет одну десятую часть населения нашей страны.

За истекшие годы неизмеримо увеличился объем комсомольских дел и расширился их «география». Строительство Комсомольска-на-Амуре начинал отряд молодых добровольцев в 950 человек. Теперь ежегодно по комсомольским путевкам уезжают на новостройки около 150 тысяч молодых энтузиастов. Несколько лет назад комсомол возглавляло над семью домами. В настоящее время уже 125 наиболее важных для народного хозяйства объектов являются ударными комсомольскими стройками.

За три года, прошедшие после XIV съезда ВЛКСМ, при самом непосредственном участии и в основном силами молодежи введены в строй действующих 600 промышленных объектов, из них 25 домостроительных и жилищно-коммунальных объектов, 340 объектов легкой химии.

И во всех этих делах продолжается революция, продолжается то великое, что начали наши отцы в незабываемые октябрьские дни 1917 года.

И сегодня, в наши дни дерзкое и властное комсомольское «Даешь!» звучит так же заодно на стройках Талнаха и Залесия, при штурме космоса, на буровых тюменских месторождениях нефти, как оно звучало

раньше в Первой конной, на Волховском и на первой Магнитке. И рядом с дорогими для нас реликвиями прошлых лет — боевыми знаменами чонских отрядов, простреленными комсомольскими билетами — в один ряд становятся новые реликвии: трактор, проложивший первую борозду по целине, полевой вагончик, в котором жили первые энтузиасты целинной эпопеи, бутылка с нефтью открытого в Сибири нового Баку, кусок металла, взятый из лавки первой домы Залесия.

Привлечение юношей и девушек к конкретному участию в решении практических задач коммунистического строительства было и остается главным в деятельности комсомола. В речи на III съезде комсомола В. И. Ленин призывал: «Все задачи своего учения ставить так, чтобы каждый день в любой деревне, в любом городе молодежь решала практические задачи или новую задачу общего труда, пускай самую маленькую, пускай самую простую».

Активное и повседневное участие в конкретном труде, в решении практических задач помогает юношам и девушкам найти свое место в жизни, воспитывает отношение к труду как к первой жизненной потребности, чувство долга и большой гражданской ответственности за судьбу своей страны.

Решение именно этих вопросов, вопросов трудового воспитания, было и остается главным в работе нашей областной комсомольской организации. Сегодня мы без преувеличения можем сказать о том, что юноши и девушки нашей области, комсомольцы и молодые коммунисты вносят свой конкретный вклад в общее дело строительства коммунизма, что во всех больших делах комсомола есть доля и наша о участия.

«Серебряное звено», уложенное на магистрали Абакан—Тайшет — ударной комсомольской стройки, открыло путь первому поезду. И в этом немалая заслуга комсомольцев и молодых инженеров из «Томгипротранса»: проектировщиков Владимира Тышевского, Виталия Сибирякова, геолога Людмила Бронникова, руководителя группы Александра Потатуйева, начальника экспедиции А. А. Просекина и многих других товарищей, которые много сил и труда отдали комсомольской ударной.

Заблели на севере нашей области в Александровской и Васюганской тайге мощные фонтаны нефти и газа. Это дело рук и молодежи. Члена обкома комсомола инженера Александровской нефтегазодобывающей экспедиции Ярослава Ганюка, инженера из Среднего Васюгана Юрия Мендигалеева, мастера Марата Каримова и многих других. Эти ребята не страшны ни трудности, ни сибирские морозы, ни тайга, ни болота. И никому не отдадут они самой большой и самой дорогой привилегии, которая есть у коммуниста и комсомольца, — сражаться на самом трудном и ответственном участке строительства нового общества.

Есть нефть, есть газ. Значит, будут новые города, придут в тайгу новые энтузиасты, чтобы построить их своими руками. Но время не ждет. «Даешь Нефтеград!» Этот призыв родился в прошлом году среди томского студенчества. И вот уже первый отряд комсомольцев во главе с Ильей Цимбалестом работает в Александровской нефтегазодобывающей экспедиции. Ребята проявляют образцы трудового героизма, строя производственные по-

мещения и культурно-бытовые объекты для нефтегазодобывчиков. Летом этого года второй отряд студентов-добровольцев — 140 человек — во главе с комсомольцем из Томского политехнического института Володей Жмуренко строил будущий Нефтеград.

В наше время настоящим революционером может называться тот, кто связывает свои повседневные практические дела с самыми высокими и значительными целями нашей страны, кто отдает себя службе народу, кто приносит пользу людям, кто полон кипучей энергии и творческого порыва. Воспитывать эти качества у юношей и девушек призваны комсомольские организации. Зажить молодежи идеалами коммунизма, поднимать ее на выполнение решений Коммунистической партии — главная задача комсомольских организаций.

Комсомольцы и молодежь нашей области с энтузиазмом встретили решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС и все активнее включаются во всесоюзное соревнование в честь XIII съезда КПСС.

Повышенные обязательства приняли комсомольско-молодежные бригады завода «Сибэлектромотор», где секретарем комсомольской организации Ф. Файзов. Отличными трудовыми успехами встретили годовщину рождения комсомола молодые труженики завода. Среди них — плотник Валерий Чернов, обмотчик, секретарь комсомольской организации цеха Екатерина Лужкова и многие другие.

Самоотверженно трудятся комсо-

молки сестры Вера, Лида и Зоя Сергеевы на Рождественской свиноферме колхоза «Маяк» Первомайского района. Вместе со всем коллективом фермы они взяли на себя обязательство получить за год 5.000 поросят при плане 3.800.

Хороших результатов в соревновании комсомольско-молодежных вагонно-трелевочных звеньев добились звенья Владимира Зыла и Владимира Матюшенко из Берегаевского лесхоза, выполняющие задания более чем на 120 процентов.

Борьба за воплощение в жизнь решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС требует от комсомольских организаций дальнейшего совершенствования стиля и методов организаторской работы. Успех в работе будет зависеть от того, насколько каждая первичная комсомольская организация сумеет правильно определить свое конкретное место и роль в выполнении решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС, найти те основные звенья, которые помогут сплотить молодежь, добиться, чтобы каждая комсомольская организация стала боевым, жизнедеятельным коллективом. Необходимо глубоко и всесторонне разъяснить решения сентябрьского Пленума молодежи, сделать так, чтобы каждый комсомолец проникся чувством глубокой ответственности за их выполнение.

Борьба за рентабельность предприятий и хозяйств, работа по повышению качества выпускаемой продукции должны стать боевым делом каждой комсомольской организации, каждого молодежного коллектива.

## ЮНОСТЬ МУЖАЕТ В ТРУДЕ



Комсомолка Таня Шимолдина — фельдшер поселка Максимин Яр Верхнетомского района. После окончания Моллашевского медицинского училища она второй год работает в северном поселке. В любое время суток придет молодой фельдшер на помощь больным. Жители поселка избрали ее депутатом местного Совета.



Евгений Мокин — инженер, член комитета ВЛКСМ «Томгипротранса». Поле его деятельности — проектирование новых дорог. Сейчас на его ватмане рождается новый проект автомагистрали.



Очень тепло отзываются в первом цехе электромеханического завода о тонкореволюционере Евгении Пирожко. Отличный производитель, он успешно осваивает профессию сверловщика.



День рождения Ленинского комсомола молодежь трикотажной фабрики встречает отличным трудом. Людмила Михайлова, секретарь комитета ВЛКСМ, и ее подруга комсомолка Вера Безменова работают в конструкторской лаборатории. За видная у них профессия: много новых трикотажных изделий разработали и запустили они в массовое производство в этом году. Снимки В. Ефименко.

## ДУХОМ РОДНЫЕ

ОТЧУВСТВОВАЛ. Ему показалось, что Юрка, прежде чем уронить голову на стол, посмотрел на него с ненавистью. Леушеву стало не по себе. Он тяжело поднялся со скамьи и, не спеша, грузно печатая шаг, нагнулся над столом к рыдающему парню. Мутные глаза пьяного старика отливали злобой. Его длинные руки со скрюченными пальцами дрожали. Вот они уже крыльями коршуна повисли в воздухе и стали сужаться у Юркиных плеч.

Мать, пьяная, стояла у печки, не могла наблюдать эту сцену.

Распахнула дверь, на пороге появилась Галина. И встала в ужасе.

— Навсегда отберу Юрку, проди! Обязательно отберу! — бросила она в лицо Леушеву.

И мягко обратился к Юрке: — Ты ведь уйдешь, родной?.. Она прижала к груди его голову, обними руками долго гладила его волосы и никак не могла унять свое сердце, стучавшее молоточком.

Потом они шли по селу мимо конторы к Галиной матери. Позади них оставались тучные пересуды.

— Глядите: комсомолы-то какие пошли! За сына сосланного тунелца высказали. Человека хотела из него сделать...

— Не сладко у свекровушки-то. Сказывают, Леушиха большой противник и с комсомольской стройкой Юрку выпроводила...

— Хлебнет наш зоотехник горюшка с ними. А ведь девушка — лучшая на селе...

Насмешки и пересуды не отень-то

задали Галину. Только гтами отдавала боль в сердце за Юркин ярлык сына тунельцев. И еще говорила себе Галина, что ее Юрка по духу родной не Леушеву и его жене, а ей, заместителю колхозного комсомольского секретаря.

В одну из первых встреч Юрка рассказывал ей о комсомольской стройке:

— Знаешь, Галинка, как здорово там! Канал «Иртыш—Караганда» пробивали. Друг, шофер, сагитировал меня из лесхоза. Проходчиком встал. Гранит покорялся!.. Потом на бурьлишка учиться отправили. Выучился.

Тут Юрка уже опустил глаза, и от восхищения остался тогда лишь пепел в глазах.

### О ЧЕРК

— Бросил я все. К матеря прыгнул. Как дезертир, считай. Потому и на комсомольский учет не встал. Да еще Леушев к рюмке приваживает...

И вот сейчас Галина увела Юрку из дома свекра и свекрови. Она и за них пыталась бороться, да, видно, одной их не исправить...

КОГДА Галина Куликова стала женой Юрки, она знала о нем уже очень много: любит он ее, открытый он парень, честный. Все трактористы говорили, что парень он работящий. А вот привнес к нему ярлык — и дали Юрку дотопный «ДТ», который больше стоит, чем ездит. Да еще практиканты из Колпаковского училища механизации сельского хозяйства Пучков с Серяковым доканали его. А с них — как с гуся вода...

Юрка тогда, в покос, пригнал машину на культстан и остановился у автокачки. Проверил рабочие узлы, помыл трактор и ушел на покос. Пучков с Серяковым решили на его «ДТ» покатыться: в Бакачар из Большой Галки съездили. И докатались. Порвали клапан, пробили поршень и бросили Юркину машину в грязь посреди поля. Пришлось Кузьмину на другой день у Виктора Черепанова просить трактор, чтобы на буксире пригнать свой в гараж. Целый месяц ремонтировал его тракторист, получая в день за труды всего лишь по сорок копеек. И этого бы не получил, да Галина с девчатами-комсомолками заступились тогда. Неведомо это Юрка и по сей день...

МАТЬ встретила Галину молча. И даже не взглянула на зятя. Без ее согласия Галина за Юрку замуж пошла. И вот, наконец, в родной дом завалилась...

— Будем жить у тебя, — почти беззвучно, но твердо сказала она матери.

Вскоре на крыльце застучали Галины каблучки. Молодой зоотехник шагнул на ферму. Могла бы и не ходить на ночь глядя, да вела контрольные дойки. По плану — сегодня проверка на первой ферме. Надо взвесить молоко и провести анализ на качество. Не делалось этого до нее, а зря. Надо каждую корову знать хорошо. Тогда и в запуск ее вовремя определишь, и заберекуешь, если от нее молока, как от быка. Тогда будет в колхозе больше таких, как Волокита у Феоктисты Иннокентьевны Винодиной, как Зозуля у Гладышевой.

## ЗАСЕДАНИЕ МЕЖВУЗОВСКОГО НАУЧНОГО СОВЕТА

Состоялось заседание межвузовского научного совета, на котором обсуждались итоги сентябрьского Пленума ЦК КПСС и задачи ученых г. Томска. Члены совета отметили, что экономические и организационные мероприятия, предусмотренные сентябрьским Пленумом ЦК КПСС, создают предпосылки для более быстрого развития промышленности и внедрения достижений

науки в народное хозяйство. Совет признал необходимым усилить связь работников науки и промышленности г. Томска, оказать помощь промышленным предприятиям в экономической подготовке кадров, повысить уровень научных исследований в области экономики. Определены конкретные меры по выполнению решений Пленума ЦК КПСС. Решено изучить состояние экономической

подготовки студентов и довести ее до уровня современных требований. 25 ноября межвузовский совет на своем заседании рассмотрит этот вопрос. В плане работы совета — анализ причин все еще слабой связи работников науки с производством, медленного внедрения достижений науки на промышленных предприятиях нашего города.

В. ИВАННО.

## Музыкальный привет из ГДР

Вот уже десять лет переписывается преподаватель восьмилетней школы № 11 г. Томска Александр Михайлов с пионерками Германской Демократической Республики, со старшими членами Коммунистической партии Германии. В его адрес поступает много книг, открыток. По его примеру многие учащиеся восьмилетней школы № 11 ведут сейчас переписку с друзьями из ГДР. Большинство из них писало немецким

школьницам помогают лучше узнать жизнь молодого социалистического государства, лучше заниматься по немецкому языку.

Недавно школа получила от старшего члена Коммунистической партии Германии Вальтера Риделя не совсем обычную бандероль. В ней оказалась магнитофонная лента с немецкими народными песнями. Лента открывается песней «Пусть всегда будет солнце...» на немецком языке, затем следуют «Песня о знаменном», «Танец из Тюрингии» и другие песни. Учащиеся школы № 11 с большим вниманием слушали песни своих друзей. Часть из них приходилось проигрывать дважды. Некоторые песни ребята решили разучить по классам. Они очень довольны музыкальным приветом своих немецких друзей. В ответ они послали в Германию конверты с письмом.

М. АЛЕКСАНДРОВ.

## ПРИГЛАШЕНИЕ В САДОВОДЫ

Хотите освоить премудрости садоводческого мастера? Или, быть может, вы интересуетесь специальностью цветовода, озеленителя городов? Стоит только захотеть. Желающих приглашает Центральные заочные курсы по декоративному садоводству Всесоюзного общества охраны природы (ВООП).

Срок учебы год — полтора: в зависимости от следи зачетов и выполнения практиче-

ских работ, — сказал корреспонденту ТАСС заведующий этими курсами Ф. А. Фомченков. — На курсах уже подготовлено более 800 человек. Это люди самых различных профессий. Все они — любители природы. Все они пожелали больше узнать об окружающем нас зеленом мире, чтобы сделать его еще прекрасней. Для многих приобретенная специальность стала основной — они

(Корр. ТАСС).

Завод фруктовых вод остановлен. Вот уже больше трех недель в улицах Беллинского не идут грузовики с ящиками прохладительных напитков. Запломбированы двери топок сироповарочных котлов, бездействует маринадный тех.

Что же случилось? Авария? Нет! Находясь свой запрет врач городской санитарно-эпидемиологической станции.

Случай, поворотный не только для коллектива завода.

Почему руководители завода своевременно не приняли меры? Не сумели или не захотели?

— Кое-что мы делали, — говорит директор завода Валерий Семенович Гусев. — Белии, но, когда трубы текут, в цехах холодно, тут не до санитарного порядка.

Завод давно пора на капитальный ремонт оставить, подключить к городской теплотрассе.

Кто и что этому мешает? Гусев неопределенно пожал плечами.

— Легко сказать: подключить завод к теплотрассе! А где брать трубы, вентиля, фасонину и все остальное? — восклицает заводской производственный Юрий Михайлович Авакумов. — Вы знаете, как это трудно?

Но ведь, когда «приказало», нашли и трубы, и фасонину! Значит, дело не только в трудностях. Чем глубже знакомился с причинами остановки предприятия, тем больше убеждался, что безответственность здесь сыгравшая роль не последняя.

И больше всех повинен В. С. Гусев. В нашем представлении директор предприятия — это организатор, человек, отлично знающий производ-

ство. Он учит людей, учится у них сам. И если случится какая беда, он прежде всего ищет к людям. Эти качества еще более необходимы в условиях расширения прав социалистических предприятий.

Каждый успех во многом будет зависеть от инициативы и самостоятельности в руководстве производством, когда на хозяйственных руководителях возлагается еще более высокая ответственность перед партией и государством, перед коллективом за правильное, эффективное и рачительное ведение производства.

Что должен был сделать Валерий Семенович, получив постановление санитарно-эпидемиологической станции об остановке завода? Немедленно собрать командиров производств, всех коллег, вместе подумать, как лучше исправить положение.

Наконец, остановить завод. Тем более, что предприятие много лет работает без ремонта, оборудование изношено, в цехах созданы действительно тяжелые условия. Работники день-деньской стоят в холодном помещении, где стены покрыты плесенью, с потолка бежит вода.

Если бы директора раньше не хватило ни смелости, ни решительности настоять в управлении промышленности продовольственных товаров на немедленном капитальном ремонте, ему бы надо воспользоваться поста-

влением госсанэпидстанции, сказать ей спасибо за помощь. А что сказал Гусев? Побежал в горисполком спрашивать, надо ли выполнять постановление Госсанэпидстанции? Некоторые ответственные работники горисполкома, не разобравшись как следует, в чем дело, сказали: завод должен работать.

Этой милоухой брошенной фразой тов. Гусеву было достаточно, чтобы игнорировать постановление санитарной службы города. А ведь Гусев знал, что ни горисполком, никто

кроме суда, не имеет права изменить распоряжение санэпидстанции. Знал, тем не менее не только не остановил завод, но дал команду загрузить с 1 по 5 октября сырьем 9 цехов и начать производство 10.000 литров вина.

— Раз начальство сказала — завод будет работать. А санэпидстанция мне — не указ, — рассудил он.

Но Валерий Семенович прогадал. Внимательно разобравшись, руководители горисполкома поддали требования врачей. Более того, решение передать дело в прокуратуру и привлечь тов. Гусева к уголовной ответственности за невыполнение постановления санэпидстанции о закрытии завода.

Случившееся — драма для Гусева. Она почти неизбежна для тех, кто позволил

себе забыть, что советский руководитель — это прежде всего воспитатель, ответственный человек, которому партия и государство, кроме материальных ценностей, доверили самое дорогое — людей. И он обязан воспитывать коллектив словом, личным примером, личной убежденностью.

Кроме выполнения производственного плана, оставлять в сознании людей моральный след, который в отчетах не фиксируется, но является, как было отмечено в решениях сентябрьского Пленума ЦК КПСС, важ-

нейшим фактором в борьбе за повышение производительности труда. Этот след остается в подчиненных ему людях, формирует их взгляды на жизнь, труд, их нравственность, наконец, гражданскую ответственность за себя, товарища, предприятие, государство.

Какой след в сознании людей оставляет Валерий Семенович? Другие воспитывали деловитость, настойчивость, инициативу, а он — налетательское, безответственное отношение к делу. Демократию Валерий Семенович не нарушает, критику не зажимает, никому за нее не мстит, порою критикой, порою острой, порою робкой, было много.

Два года назад говорили, что без сушилки нельзя работать.

— Правильно, — подкакивал Гусев.

Сушилки и по сей день нет. — Надо освободить душевую комнату, — требовали рабочие. — Постарайся, — отвечал Гусев. Но душевая и теперь занята под прачечную.

Он слушает, как на каждом профсоюзном собрании, на каждом заседании завкома люди говорят об антисанитарии в цехах. 27 марта по этому поводу было собрано специальное партийное собрание. Коммунисты обязали лично тов. Гусева в декадный срок принять меры к улуч-

шению санитарного состояния завода. И все как об стенку горох! Валерий Семенович с критикой соглашается и... никак на нее не реагирует.

В книге приказов вообще не найдешь никаких записей, которые хоть как-то подтвердили бы заботу директора об улучшении санитарного состояния помещений. Валерий Семенович предпочитает приказывать устно. Но вот беда: приказать — приказе, а проверить забудет. Он долго не мог вспомнить о январском предписании санитарной службы (а ведь именно тогда было первое предупреждение закрыть завод) и о том, какие меры по нему приняты.

— Я в это время был в отпуске, а после возвращения не припомню, чтобы мне его показывали.

Когда предписание нашлось, на нем оказалась резолюция: «Аваку-

мову. Составить план ликвидации отмеченного к 11 июня Гусев». — Где же этот план? Никакого плана по выполнению этого предписания Авакумов, конечно, не составил. А директор заботы о своем распоряжении.

Лично Валерий Семенович убежден, что без остановки завода надлежит санитарного порядка не вести. Но раз начальство (имеется в виду областное управление промышленности продовольственных товаров) не разрешает ремонт, он,

дескать, тоже ничего сделать не может. Ну, куда бы ни шло, если бы директор думал так про себя. А то ведь нет: эту мысль он вынул своим подчиненным, и теперь многие работники завода, начиная от Авакумова и кончая недавно поступившим на работу сантехником Гилевым, считают, что во всех бедах завода виновато управление. Оно, дескать, не обеспечивает завод всем необходимым, а что мы можем сделать?

Это — как заразный вирус. Переносит худшие качества директора, многие работники так же безответственно относятся к делу. Тому же Авакумову ничего не стоит сорвать выполнение какого-либо важного дела. Наметишь, например, не позднее сентября подключить завод к городской теплотрассе, но эта работа и по сей день не закончена. Аваку-

мов же в затылке монтажа тепло-

трассы винит кого угодно, только не себя, считает, что на разного рода объективные причины, пытаясь оправдать свою безответственность.

Или вот случай. Экспедитор отдела снабжения Н. Паренко «забыл» вовремя оформить документы на недостающую партию кислоты, и завод потерял право предъявления иска к железной дороге и к поставщику. Результат — 1,773 рубля убытка.

На заводе пьянкой, хищения — обычное явление. Некоторые командиры производства совсем отбились от рук. 13 октября директор приказал механику Давыдову пойти в управление и доложить о результатах поездки в Новосибирск. Вместо этого Давыдов занялся пьянкой.

В остановке завода виноват не только Гусев. Работники санитарно-эпидемиологической станции систематически сигнализируют начальнику управления тов. Доченко, в подчинении которого находится предприятие, об антисанитарном состоянии завода. Но тов. Доченко тоже игнорировал сигналы и предписания санслужбы. И только, когда «гром грянул», он издал соответствующий приказ, принял ряд мер, чтобы оказать помощь заводу.

Это, по меньшей мере, непартийное отношение к сигналам работников санитарной службы и к работе государственного предприятия.

...Завод фруктовых вод остановлен. ЧП на улице Беллинского — это серьезное предупреждение тем, кто встает на путь безответственного отношения к порученному делу, попирает законы об охране здоровья трудящихся.

Н. ВАСИЛЕНКО.

# ЧП на улице Беллинского

## СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

### ООН: ДИСКУССИЯ ПО ВОПРОСУ О НЕРАСПРОСТРАНЕНИИ ЯДЕРНОГО ОРУЖИЯ

НЬЮ-ЙОРК, 26 октября. (ТАСС). В Первом комитете продолжается дискуссия по вопросу о нераспространении ядерного оружия.

Представитель Индии В. Триведи выразил большое удовлетворение инициативой Советского Союза, постановившего этот важный вопрос на нынешней сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

Как отметил представитель Польши Манфред Ялах, Польша считает, что проект, представленный Ассамблее министром иностранных дел СССР А. А. Громыко, является очень хорошей основой для заключения договора о нераспространении ядерного оружия и выражает этому проекту свою полную поддержку.

В разгар заседания делегация США, выдавая стремление побыстрее свернуть дискуссию по самому важному вопросу, внесла про-

ект резолюции. США предлагают «продолжить прилагать усилия» для достижения договоренности относительно договора о нераспространении ядерного оружия в Комитете 18 государств по разоружению. В американском проекте говорится, что Комитет 18-ти должен возобновить свою сессию как можно скорее и представить доклад Генеральной Ассамблее о результатах своей работы над договором или соглашением о нераспространении ядерного оружия.

В конце заседания выступил представитель СССР Н. Т. Федоренко. Он разоблачил маневры тех, кто предлагает закончить дискуссию в Комитете Ассамблее и решить все дело в Комитете 18 государств по разоружению. Мы возражаем против такого подхода, сказал советский

делегат, мы не считаем возможным откладывать срочный вопрос о нераспространении ядерного оружия в долгий ящик. Американский представитель говорил, что его следующий доклад Комитета 18-ти содержал согласованный проект договора о нераспространении ядерного оружия. Следовательно, уже сейчас США строят планы — на целый год отодвинуть решение этой проблемы, а через год история может повториться. Советская делегация, подчеркнул Н. Т. Федоренко, убеждена в том, что необходимо именно сейчас и здесь принять решение о необходимости быстрого достижения договора о нераспространении ядерного оружия. Мы должны четко установить главные принципы такого договора.

С. Нильсен (Норвегия) высказал мнение, что непосредственные переговоры относительно проекта договора о нераспространении ядерного оружия должны проходить в рамках Комитета 18-ти по разоружению, либо на соплеменной сессии Генеральной Ассамблеи.

Заместитель премьер-министра иностранных дел Ирландии Ф. Эйкен подчеркнул роль великих держав в решении проблемы нераспространения ядерного оружия.

В дискуссии выступил также представитель Афганистана Пешвак.

### Обсуждается советское предложение

НЬЮ-ЙОРК, 27 октября. (Спец. корр. ТАСС). Проблема нераспространения ядерного оружия продолжает привлекать большое внимание XX сессии Генеральной Ассамблеи ООН. В дискуссии по этому вопросу в Первом комитете выступил Бурди Набера (Кения). Он заявил, что нетрудно понять опасения советской делегации в связи с ситуацией в Центральной Европе. Набера согласен с мнением, что создание многосторонних ядерных сил способствовало бы распространению ядерного оружия. С этой точки зрения он считает американский проект неудовлетворительным.

Кенийский делегат предложил положить в основу переговоров о договоре о нераспространении ядерного оружия два проекта — советский и американский. Он вы-

сказал такое мнение, что необходимо пригласить Францию и КНР принять участие в работе Комитета восемнадцати по разоружению.

С. Нильсен (Норвегия) высказал мнение, что непосредственные переговоры относительно проекта договора о нераспространении ядерного оружия должны проходить в рамках Комитета 18-ти по разоружению, либо на соплеменной сессии Генеральной Ассамблеи.

Заместитель премьер-министра иностранных дел Ирландии Ф. Эйкен подчеркнул роль великих держав в решении проблемы нераспространения ядерного оружия.

В дискуссии выступил также представитель Афганистана Пешвак.



В Турции недавно состоялись выборы в национальную палату парламента — меджлис. Первые и с большим успехом на этих выборах выступила Рабочая партия, которая выдвинула программу социалистических преобразований в стране. Она получила свыше полумиллиона голосов избирателей и 15 мест в меджлисе. На снимке вы видите генерального председателя Рабочей партии Мехмета Али Абава (первый справа), беседующего с рабочим-избирателем Дингиром на юго-востоке Турции. (Фото ТХА—ТАСС).

### Советские космонавты в Японии

ТОКИО, 27 октября. (ТАСС). Второй день находится с визитом на японской земле советские космонавты Валентина Николаева-Терешкова и Андриян Николаев. Интерес к героям космоса поистине огромен. Только за сегодняшний день Валентина Николаева-Терешкова и Андриян Николаев выступили по четырем программам японского телевидения.

Сегодня же космическая пара посетила штаб Социалистической партии Японии, где их радушно встретили председатель ЦКК партии Кодаи Сасаки, генеральный секретарь Томоми Нарита и другие.

Горячую встречу героям-космонавтам устроили посетители проходящей в Токио советской выставки «Освоение космоса в СССР». В актовом зале выставки космонавты рассказали собравшимся о своих полетах, планах освоения космоса, о жизни и работе советского народа.

Валентина Николаева-Терешкова и Андриян Николаев побывали сегодня также в редакциях крупнейших японских газет «Асахи», «Йомиури», «Майнити».

### НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК АВСТРИИ

ВЕНА, 26 октября. Корреспондент ТАСС В. Гавилевский передает: Австрийский народ торжественно отмечает сегодня свой национальный праздник. 10 лет тому назад парламент Австрии провозгласил постоянный нейтралитет страны. По решению парламента, отныне этот день будет ежегодно праздноваться как символ независимости, суверенитета и нейтралитета Австрии.

Во всей Австрии вывешены государственные флаги. Австрийский парламент провел сегодня торжественное заседание, посвященное национальному празднику. Представители патристических организаций, участники Сопротивления, бывшие узники фашизма, возложили венки на могилы австрийских патриотов, отдавших свою жизнь за свободу и независимость Австрии.

Почетный председатель КПА И. Колленг пишет в газете «Фольксштимме»: «Мы, коммунисты, приветствуем национальный праздник, который должен стать днем национального самосознания, днем австрийской нации, днем памяти всех борюшихся за свободу Австрии. Этот день является символом строгого соблюдения постоянного нейтралитета, являющегося основой независимости нашей страны».

### Положение в Доминиканской Республике

ЛОНДОН, 26 октября. (ТАСС). Корреспондент агентства Рейтер передает из Санто-Доминго: Правительство в Доминиканской Республике сегодня фактически потеряло контроль над страной, по которой прокатилась волна политических убийств и перестрелок. Временный президент Эктор Гарсия Гольд созвал чрезвычайное заседание кабинета, чтобы обсудить создавшееся положение.

Группы правых экстремистов захватили ряд министерских зданий в столице, а американские войска из межамериканских вооруженных сил заняли помещения редакций левой газеты «Патрия» и правительственной газеты «Насьон». Выходит

только одна правая газета «Оха».

Соборается об убийстве д-ра Абреу Арьель, временного председателя Доминиканской революционной партии — партии Хуана Боша, бывшего президента Доминиканской Республики.

### Над ДРВ сбито 700 американских самолетов

ХАНОЙ, 27 октября. (ТАСС). Над территорией Демократической Республики Вьетнам вчера во время лета авиации США на остров Вьетнама были сбиты шестьдесят американских самолетов. В этой связи верховное командование Вьетнамской народной армии опубликовало комюнике.

В комюнике, переданном Вьетнамским информационным агентством, отмечается, что в последнее время Соединенные Штаты, несмотря на

тяжелые потери, усилили бомбардировки и обстрел населенных пунктов и промышленных объектов Северного Вьетнама. Однако с 24 сентября, когда был сбит шестидесятый американский самолет, прошло уже более месяца. За это время, говорится в комюнике, части противовоздушной обороны республики сбили еще сто самолетов, в том числе несколько беспилотных. Захвачено в плен много американских летчиков.

### ПРОВОКАЦИИ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

ПХЕНЬЯН, 26 октября. (ТАСС). В Касоне состоялось 216-е заседание военной комиссии по перемирию в Коре. На заседании, по сообщению агентства ЦТАБ, корейско-китайская сторона заявила американской стороне протест в связи с недавними нарушениями соглашений о перемирии в демилитаризованной зоне. Только за период с 8 по 20 октября корабли американской стороны 16 раз

вторгались в территориальные воды Кореи Народной-Демократической Республики. 25 октября эта же сторона совершила новые враждебные акты, открыв стрельбу в направлении демилитаризованной зоны корейской стороны.

Глава корейско-китайской стороны генерал Пак Чун Гук заявил на заседании, что американская сторона должна наказывать в соответствии с соглашением о перемирии лиц, ответственных за организацию и осуществление этих провокаций.

### Фотография кометы Икейа-Сэки

ТОКИО, 27 октября. (ТАСС). Токийская астрономическая лаборатория опубликовала вчера снимки кометы Икейа-Сэки, полученные во время ее приближения к Солнцу.

Фотография была сделана в момент, когда комета находилась в 500 тысячах километров от Солнца. Вскоре после этого наблюдатели отметили, что ддро кометы раскололась на три части. Попытка сфотографировать этот момент не удалась из-за увеличения яркости Солнца.

### КНР РЕШИЛА НЕ УЧАСТВОВАТЬ В АФРО АЗИАТСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ В АЛЖИРЕ

ПЕКИН, 27 октября. (ТАСС). Правительство КНР решило не участвовать во второй конференции стран Азии и Африки, проведение которой намечено на 5 ноября в Алжире. Об этом говорится в опубликованном сегодня в газетах заявлении правительства КНР.

## НЕЗЫБЛЕМОЕ ПРАВО

Лариса Александрова в феврале поступила на электромонтажный завод обрешечив электродов. По закону об охране труда подростков она должна работать шесть часов, но первые две недели девушка трудилась по 7. Потом ей поручили приваривать электроды газом и кислотой, хотя по закону использовать на этой работе подростков категорически запрещено. Однако мастер В. И. Валетова не посчиталась с законом.

В цехе № 32 этого же завода мастер М. Потемкина группе подростков вместо семи отработанных часов проставляла в табеле шесть. И никто — ни представители профсоюзной и партийной организации, ни директор завода тов. Иванов — своевременно не вмешались.

На лесозаводе № 1 лесоперерабаточного и деревообрабатывающего комбината несовершеннолетние Г. Бокоников и Л. Семенова на переборке брусьев от шпалорезного станка вместо 4 часов трудилась по 7 без оплаты за сверхурочную работу.

Так же безответственно к соблюдению законов об охране труда подростков относятся руководители подпольного завода, карандашной фабрики. Здесь часто подростки работают по семь часов, в три смены, и оплата за сверхурочные тоже не производится. Грубо нарушаются требования закона о медицинском освидетельствовании подростков, положении о продолжительности и времени их отпусков. Нередко несовершеннолетних используют на таких работах, которые по закону запрещены для них.

Есть факты, когда подростков увольняют без согласования с комитетом при горисполкоме и даже не считают нужным поставить ее об этом в известность. Именно так администрация карандашной фабрики уволила пять, а подпольного завода — восемь подростков. Последствия этого иногда бывают печальными. Некоторые ребята, оставшись без колледжника, попадают под дурное влияние.

Чтобы избавиться от хлопот по воспитанию подростков, дирекция текстильной фабрики вместо одиннадцати юной и девучек приняла только двух, на швейной фабрике принято четырнадцать из 23 по плану. Отказывают несовершеннолетним в трудоустройстве во многих организациях, на предприятиях Чанского района, в Нибегинском леспромохозе комбината «Томлес».

На заседании исполкома Томского областного Совета депутатов трудящихся были вскрыты и другие факты грубейшего нарушения трудового законодательства.

В соблюдении трудового законодательства особая роль принадлежит профсоюзам. Долг руководителей и членов фабрично-заводских и местных комитетов — внимательно рассматривать причины увольнения работников и в случае нарушения администрацией трудового законодательства добиваться немедленного восстановления их на работе, а если надо, то ставить вопрос о привлечении к ответственности виновных в нарушении закона.

В докладе на VI сессии Верховного Совета СССР тов. К. Т. Мауров указывал, что расширение хозяйственной самостоятельности предприятий повышает ответственность их руководителей также за точное и неуклонное соблюдение трудового законодательства.

А. ИВАНОВА.

### СПОРТ

#### РЕВАНШ ВАЛЛИЙЦЕВ

КАРДИФФ, 28 октября. (ТАСС). Вчера в шестом заключительном отборочном матче чемпионата мира футболисты сборной СССР уступили победу сборной Англии — 1:2.

#### Школьник идет в гроссмейстеры

ЛИЕПАЯ, 27 октября. (ТАСС). После 15-ти туров на чемпионате страны по русским шапкам попрежнему лидирует ленинградский школьник Витя Литвинович. В последних пяти партиях он сумел

одержать лишь одну победу, зато ни одной встречи не проиграл. Перед четвертью заключительными турами у Литвиновича 10,5 очка.

Турский гроссмейстер В. Абаули и опытный мастер московин Н. Абаилов, бакинцев Ю. Арустамов, экс-чемпион страны А. Плавинский, Валерий, еще не «сблиз» и по-прежнему отстают от лидера на очко. У московского гроссмейстера В. Голубничего — 9 очков.

Чемпионат финиширует 31 октября.

#### Гол на «Бис»

Единственный в среду матч высшей лиге проходил на московском стадионе «Динамо». Хозяева

воля переиграли по всем статьям кубышевскую команду «Крылья Советов» — 3:0.

Счет открыл на 22-й минуте крашным и сильным ударом с дальней позиции Маслов. Когда утихли аплодисменты, в звонкой тишине вдруг раздался крик с трибуны: «Валерий, еще, еще!» И по-настоящему «увалил» зрителей. Его сильный проход на 66-й минуте завершился вторым голом.

Третий мяч, подправленный головою Авруцного после штрафного, пробитого с правого фланга Численко, охладил игровой пыл. Он успокоил победителей и лишил последних надежд волжан.

(ТАСС).

У НАС В ГОСТЯХ-ЖУРНАЛ «ДРУЖБА НАРОДОВ»

СРЕДИ «толстых» литературных журналов страны особое место занимает журнал «Дружба народов».

не, связанное с образом Владимира Ильича Ленина. Поэтому не может не привлечь внимания талантливого романиста Саввы Дангулова «Дипломаты» — о первых шагах советской дипломатии, о молодых дипломатах, начинавших свою деятельность под руководством В. И. Ленина.

Подписка на любой срок производится без ограничений всеми почтовыми отделениями и агентствами «Союзпечать».

Губам, чей мед я пил, как благодать, пусть будет хорошо всегда и всюду.

Бумага Бела бумага — снежных гор белей, ребенок учится писать на ней.

не походит на осенний день. И в одном лесу — лесу зеленом у деревьев разные стволы, белые снега на разных склонах все-таки по-разному белы.

Творчество Как обманчиво это молчанье над реками, как невидимо копится в небе гроза — собираются мысли под тонкими веками, до поры прикрывающими глаза.

СНЕЖНЫЕ ДЕТИ

В СЕ НАЧАЛОСЬ с хинкала из свежей бараньей грудки, который сварила в одно из воскресений поздней осени Хева, жена сельского могольщика Хажки-Бекира.

В самом раз, в самый раз, — подтвердил Хажки-Бекир, доставая подушки из ниши. Хева постелила на пол клеенку, поставила мясо в плоской деревянной посуде, галушки в тарелках и отдельно приправу — чеснок с орехами, залитый простоквашей.

Наконец, он не вытерпел и горестно воскликнул, обращаясь к Шахназару, который перебирал янтарные четки с красной ниткой: — Что ж это я наделал?! А?

— Надо подумать, подумать... Ох, как плохо думается! Отчего бы это, а? — удивлялся Шахназар. — Худо, брат, когда в кармане свистит ветер...

— Ну, есть у тебя такой человек в ауле? — снова спросил мугла. — ЕСТЬ! — вдруг обрадованно вскричал Хажки-Бекир. — ЕСТЬ!

Кружка Ничего в ней нет такого золотого, дорогого — просто сделана толково. Нет, не краской золотом — знаменита простотой, грубоватой красотой.

Погода 29 октября по Томской области ожидается облачная погода с прояснениями, слабый снег, ветер юго-западный, 7-12 метров в секунду, температура 1-6 градусов мороза.



Чего они от меня хотят?! — взмолился Адам голосом слабым и писклявым, как у попавшей в мышеловку мышки. — Я же ни плохого не делаю...

У муглы шевельнулись усы, как у kota, потчующего мышку. Осторожно отодвинул от себя папу, поглядел на Хеву, поглядел на кормящегося хозяина...

Томский областной драматический театр 29 октября — «Дядя Ваня», 30 октября — «Дядя Ваня».

Телевидение Суббота, 30 октября 17.00. Вам, малыши! 17.30. «На вашу минимую полку».

Томская нефтебаза доводит до сведения покупателей, что отпуск нефтепродуктов нефтебазы производится ежедневно с 9 до 3 часов дня.

Внимание! Подходит к концу срок подписки на журналы социалистических стран. Только до 1-го ноября можно подписаться на журналы народных республик Болгарии, Венгрии, Китая, Монголии, Польши, Чехословакии и Румынии.

Коллектив ГОРЕМ-10 с глубоким прискорбием извещает о кончине старшего работника БЕЛОЗЕРОВА Николая Михайловича.